
 

 

 

ATA DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ACADEMIA NACIONAL DE MEDICINA, 

RELATIVA AO 187º ANO ACADÊMICO, REALIZADA NO DIA 14/04/2016, QUINTA-

FEIRA, ÀS 18 HORAS, NA SEDE DA ACADEMIA NACIONAL DE MEDICINA. 

Presidente: Acad. Francisco J. B. Sampaio 

Secretário Geral: Acad. Antonio Egidio Nardi 

Às 18 horas com quórum regimentar, o Presidente Acad. Francisco Sampaio, deu 

início aos trabalhos da Sessão. Não havendo comunicação por parte da Secretaria, o 

Presidente Acad. Francisco Sampaio fez uso da palavra para lamentar a sanção do 

projeto de Lei que aprova a produção e a distribuição da fosfoetanolamina e 

apresentou aos Acadêmicos a carta enviada à Presidente Dilma Rousseff acerca do 

assunto. O Presidente Acad. Francisco Sampaio colocou, para aprovação dos 

Acadêmicos, o texto da carta e o ajuizamento de ação junto ao Supremo Tribunal 

Federal em resposta a este fato e ambos foram aprovados por unanimidade. A palavra 

foi dada aos Acadêmicos e o Acad. José Rodrigues Coura fez considerações sobre o 

título da carta enviada. O Acad. José Carlos do Valle ressaltou o teor político que a 

aprovação da fosfoetanolamina possui e relatou o caso de um paciente que, tendo 

parado seu tratamento para fazer uso da substância, desenvolveu complicações 

graves. O Acad. Hiram Lucas complementou os comentários sobre a aprovação da 

substância. O Presidente Acad. Francisco Sampaio fez uso da palavra para agradecer 

a Sra. Claudine Bichara, Presidente da Câmara de Comércio França-Brasil, por ter 

propiciado a campanha de vacinação contra o vírus H1N1 que esteve em curso na 

Academia Nacional de Medicina. A Sra. Claudine Bichara retribuiu o agradecimento ao 

Presidente Acad. Francisco Sampaio e à Academia Nacional de Medicina, oferecendo 

um álbum de fotos da última palestra proferida pelo Acad. Ivo Pitanguy em nome da 

Câmara de Comércio França-Brasil. Em retribuição, o Presidente Acad. Francisco 

Sampaio ofereceu à Sra. Claudine Bichara o diploma de reconhecimento da Academia 

Nacional de Medicina, ficando também como portadora do diploma de reconhecimento 

do Diretor-Geral do laboratório Sanofi Pasteur, o Sr. Hubert Guarino. Na ordem do dia, 

o Presidente Acad. Francisco Sampaio deu seguimento ao Simpósio sobre Compulsão 

Alimentar. O Acad. Antonio Nardi proferiu palestra sobre Depressão e Compulsão 

Alimentar. O Prof. José Carlos Appolinário proferiu palestra sobre Aspectos Históricos 

dos Transtornos Alimentares. Após as conferências, a Acad. Mônica Gadelha 

enriqueceu a discussão sobre obesidade frisando a importância do tratamento 

multidisciplinar desta enfermidade. O Acad. Adolfo Hoirisch fez considerações sobre 

alguns aspectos dos transtornos alimentares, como a ruminação, além de comentar a 

psiquiatrização excessiva. O Acad. Antonio Nardi questionou o Prof. José Carlos 

Appolinário sobre a comorbidade de Transtorno de Compulsão Alimentar e abuso ou 

dependência de álcool, o prognóstico para os pacientes com Transtorno de 

Compulsão Alimentar e sobre a relação entre o uso de antipsicóticos e antidepressivos 

e o Transtorno de Compulsão Alimentar. O Prof. José Carlos Appolinário respondeu 

aos questionamentos. O Acad. Manassés Fonteles discorreu sobre a associação entre  



 

 

 

regulação da saciedade e os Transtornos Alimentares. O Acad. Nardi fez 

considerações a respeito da fala do Acad. Manassés Fonteles. O Acad. Aderbal Sabrá 

enriqueceu a discussão abordando o comportamento imunológico e 

neurotransmissores. O Prof.José Carlos Appolinário discorreu sobre “fenômenos” 

alimentares em crianças e adolescentes, que não podem ser incluídos no escopo dos 

Transtornos Alimentares. O Presidente Acad. Francisco Sampaio projetou a obra 

“Saturno devorando um filho”, do pintor Goya, e fez considerações sobre a obra aos 

Acadêmicos e declarou encerrada a Sessão Ordinária. Estiveram presentes os 

Acadêmicos: Francisco Sampaio, Pietro Novellino, Karlos Mesquita, Sergio Augusto 

Novis, Omar da Rosa Santos, Claudio Cardoso, Antonio Nardi, Adolfo Hoirisch, José 

Galvão, Antonio Paes de Carvalho, José Gomes Temporão, José Rodrigues Coura, 

Walter Zin, Claudio Benchimol, Milton Meier, Paulo Couto, Azor José de Lima, Orlando 

Vieira, José Barbosa Filho, Carlos Mandarim-de-Lacerda, Carlos Barros Franco, José 

Augusto Messias, Marcello Barcinski, Wanderley de Souza, Yvon Toledo, Omar Lupi, 

Carlos Eduardo Brandão, Aderbal Sabrá, Raymundo Araújo Leitão, Eduardo Lopes 

Pontes, Celso Ramos, José Carlos do Valle, Glaciomar Machado, Mário Barreto, 

Ricardo Cruz, Hiram Lucas, José Manoel Jansen, Carlos Alberto Basilio de Oliveira, 

Jacob Kligerman, Talita Romero Franco, Meer Gurfinkel, Oswaldo Moura Brasil, 

Mônica Gadelha. (43) 

 


